



星报时评信箱：
xbxy2010@126.com

热点冷评
RE DIAN LENG PING

警惕公函求情背后的权力滥用惯性

□刘鹏

四川省眉山市某国家机关工作人员郑某某在大理市发生交通事故撞死路人后，让弟弟顶包。被交警识破后，郑某某被检察院诉上法庭。其所在单位领导亲自跑到大理，向大理市法院递交了免于刑事处罚函，以组织的名义请该院对郑某某免于刑事处罚。(8月11日《春城晚报》)

作为国家机关，四川郑某某的单位出具公函向云南大理的法院为郑某某求情，这明显是不妥的，甚至是违法违纪的。

法院作为司法部门，其执行法律，进行审判等工作，都是具有不受任何外界干涉的独立性的。郑某某所在的国家机关，动用公函为郑某某求情是在用权力粗暴干涉法律。再则，发生车祸之后，郑某某有逃逸情节，还有找人顶包的行为，这明显已经触犯了刑法，而且性质恶劣，依法理应从重处罚，单位也有必要给予一定的处分。岂能反其道而行之，请求免于刑事处罚？

然而遗憾的是，公函求情的事情似乎又并不少见。比如2013年，湖南省麻阳县文化局两名官员因贪腐案件被抓后，涉案单位向法院出公函求情；比如2012年，湖南省株洲市房产管理局房地产权属与市场管理处正副处长都因受贿罪被法院判刑，但在株洲市中级人民法院出具的二审判决书中，由株洲市房管局出具的请求法院对两名被告人减轻处罚的函件赫然出现在所列举的证据中；如此等等。

类似情况的一再出现，其背后无疑隐含着权力滥用、甚至凌驾于法律之上的惯性问题。这种将公共权力当做是为私人求情与谋取利益的工具的意识，将法律公平与公正看做是可以随意践踏对象的思想，存在于很多单位之间，甚至已经成为一种习惯，一遇到类似情况就冒出来求情与干涉法律，这种惯性显然才是值得我们警惕的。

治理小金库 要逾越三大“雷区”

□郑文

经国务院批准，财政部和审计署上月联合发文，决定从8月至10月，在全国范围内开展贯彻执行中央八项规定严肃财经纪律和“小金库”专项治理工作。(8月11日《京华时报》)

随着国民经济的快速发展，财经领域的腐败现象也随之多起来。小金库的急剧膨胀恰恰为财经腐败提供了温床，严重破坏了正常的财经秩序。今年的专项治理小金库要取得成效，应当逾越三大“雷区”。

“雷区”之一：部门利益至上，这是小金库产生的权力意志。尤其是一些特权部门，往往是小金库的高发地带。小金库就是自家的二亩三分地，我的地盘我做主，利用各种手段将肥水引入自家田地，可以打点公关、可以福利自足，集体抱团式腐败特征表现得更为明显。今年6月，审计署审计长刘家义在第十二届全国人大常委会第九次会议上作“关于2013年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告”时披露，几乎所有的国家部门都私设小金库。

“雷区”之二：预算管理机制的缺陷，是小金库生成不可忽略的因素。财政作为财经活动的总开关，政府部门往往只重视预算内的宏观管理，然而随着财经活动领域的扩大，由于预算外管理制度没有跟进，诸多小金库就是滋生在预算外管理漏洞的产物。

“雷区”之三：财经纪律刚性不够，这无疑纵容了小金库的蔓延。小金库往往被看做是一般性的违纪违规，在清理的过程中只注重违规金额的收缴，而没有加大对相关单位及责任人进一步追究责任的力度。也就是说，清理仅仅只是清理，没有起到杀一儆百的作用。与此同时，由于小金库没有列入刑法犯罪的范畴，即使追责，也仅仅是大事化小、小事化了似的无关痛痒处理，这就是小金库成割韭菜活儿的缘由。

因而，治理小金库要在治本上下足功夫，铲除部门利益链条、严格约束特权扩张；强化部门预算管理、建立小金库追责机制；针对小金库的高发态势，立法要跟进，将小金库早日列入刑法犯罪内容，用铁律斩断小金库的立足之地。

时事乱炖
SHI SHI LUAN DUN

从“武长顺的专利”反思专利制度

□王旭东

7月20日，中纪委公布，天津市公安局局长武长顺正接受调查。消息称，武或涉嫌利用专利在天津交通领域牟取不正当利益。据报道，武长顺申请了35项专利，多与交通领域相关，其名下信号灯遍布天津。(8月11日《新京报》)

“发明家”、“学者型官员”、35项专利、正高级工程师专业技术资格、发表学术论文20余篇、专业论著10

余部……在没有确凿证据表明这些光环的虚假性前，他的这些“成绩”还是应该承认的。但借助个人的身份与地位，在“自己的”领域进行推广应用，这就是专利应用的“怪胎”了。我们在痛恨腐败的同时，难道不应该对专利制度深刻反思吗？

武长顺的专利及其衍生价值告诉我们，中国现行的专利制度已沦为部分人腐败的工具，这无疑为专利制度之殇。据报道，原重庆公安局局长王立军曾发明多达150项专利。腐败无孔不入，不健全的专利制度也会成为它们蚕食的对象。专利制度的缺陷，成为一枚“有缝的蛋”，自然会吸引腐败的“苍蝇”。

“专利大国”实至而名不归。从2011年开始，我国成为全世界专利申请量第一大国。2014年是专利法颁布出台30周年。不可否认，30年来，专利制度在我国从无到有，对推动科技创新、促进经济社会发展功不可没。但是，除了存在量变与质变的落差外，还存在着专利品质的低劣与制度伦理的沦陷，后者更关乎中国专利制度的健康发展。有必要从“武长顺的专利”中汲取教训，修复与完善专利制度，堵塞腐败漏洞。

非常道
FEI CHANG DAO

“之所以‘捞人’的骗子如此风行，是因为真实的‘捞人’环境存在，而这幕后则深刻反映了当下某些司法的真实面目，那就是司法腐败的存在以及行政权力干扰司法的现状。”

——针对“妻子捞丈夫被骗走1460万元”这条新闻，时评人杨涛有此评议。

经过了福喜，走过了沃尔玛，来到了餐具面前，我们不得不说，“惨剧”似乎还未到落幕的时间。

——8月5日，温州晚报记者成功应聘到温州康洁餐具消毒服务部当包装工人，打工3天，揭开餐具清洗消毒黑幕。人们不禁要问商家的道德底线在哪？卫生部门的监管在哪？

微声音
WEI SHENG YIN

对子女微信“拉黑”父母不必介怀

子女有子女的生活圈，有自己的私密空间。微信朋友圈，就是他们的私密空间，是小伙伴的私人空间，子女不让进就不进，子女拉黑了就算了，不必跟子女计较，也不要逼子女回答为什么。就像没有微信之前，子女同朋友聊天，有时同样不希望父母在场或听到。

@东方网

房市“泡沫”与各种“潮”

房市的忽涨与泡沫，从媒体报道中的一个“潮”字可看出，这两天是炒“弃房断供潮”“降价潮”和“取消限购潮”，以往炒过“倒闭潮”“救市潮”“退市潮”“调控潮”“转行潮”“抢购潮”“促销潮”“海外投资潮”“出货潮”“资金撤离潮”“抢贷潮”“抢地潮”“破产潮”“流拍潮”，你信过哪个潮？ @中青报曹林

世相杂谈
SHI XIANG ZA TAN

“延长产假”不妨逐步推动

□江德斌

北京市人大代表、北京握奇数据系统有限公司董事长王幼君建议，将女性产假延长至3年，由社保提供3年的生育津贴或由财政出资保障，以改善幼儿家庭紧张的生活状况。此举可以降低育龄女性的职业焦虑，也会减轻企业在女性生育期间的负担。(8月11日《北京晨报》)

现代育儿教育理念注重孩子与父母的关系，认为孩子3岁之前是最重要的成长阶段，需要父母的陪伴和教导，培育灌输生活常识和社会道德，为将来入学打好基础。由于社会发展很快，育儿知识与理念都有很大变化，年轻父母与老人之间存在认知差异，在抚育孩子方面的分歧非常大，经常会闹出各种矛盾。

人大代表所提出的“给产后女性提供3年的生育津贴，让0至3岁的幼儿由母亲看护”建议，符合现代育儿理念，对孩子成长、社会未来都非常有利。当然，其主要的障碍就是财政资源，需要政府拿出合理的补贴方案，让年轻妈妈可以安心育儿，不用再为生活奔波劳累。

但按照目前的财政状况，全国各地能够稳定拿出一笔钱发放3年生育津贴的，可能很有限，毕竟现在的社会福利保障面有限，保障水平较为薄弱，还没有考虑到这方面。而从西方发达国家来看，受到人口下降、生育率低速的影响，许多国家推出了全方位的生育保障计划，孩子从出生、抚育到义务教育阶段，父母都享受到丰厚的财政补贴，不用为孩子的生活费用发愁。

这种高福利政策，对于刚解决温饱问题、还有大量贫困人口的我们似乎还很遥远。但如果从社会发展的未来趋势来看，则又是必须面对的问题，早点做准备工作，提前探讨可行性方案，总比临时抱佛脚的好。目前来看，一步到位的压力太大，不妨采取逐步推进、逐年延长的方案，根据社会经济发展状况，隔几年延长一段产假，如此则短期冲击不会过大。



渔利 王恒/漫画